

5 Колонка редактора

Частное (гражданское) право

Права на результаты интеллектуальной деятельности

Чурилов А.Ю.

9

Формальности в авторском праве России и США с позиций международного права

В статье дана сравнительная характеристика института формальностей в авторском праве России и США с учетом положений международного права. Проанализирован сложившийся нарратив практики правоприменения США по вопросам защиты прав создателей произведений, которые не были зарегистрированы. Аргументируется практическая польза формальностей в авторском праве.

Баширов В.А.

16

Эволюция патентно-информационных ресурсов и роль поискового эксперта в современных реалиях

Ретроспективный подход к оценке изменений и усовершенствований в работе поисковых ресурсов позволяет проиллюстрировать задачи, которые в разное время ставились перед создателями поисковых систем. Современные достижения — технологии искусственного интеллекта, иные передовые разработки, помогающие в патентно-поисковой практике, — не только решают сложные задачи, но и ставят ряд вопросов относительно контроля над процессом и оценки результата поиска пользователем.

Корпоративные и организационные отношения

Бутакова Я.С.

20

Проблемы осуществления прав участников корпоративных отношений в условиях международных санкций

Международные санкции создают ряд сложнейших проблем, с которыми корпорации сталкиваются не только на зарубежных рынках или при взаимодействии с иностранными контрагентами, но и в обычной деятельности. Как показала практика, санкции оказывают значительное влияние на реализацию корпоративных прав, на корпоративное управление и корпоративные отношения отечественных компаний с иностранным участием, иностранными бенефициарами, а также на российских участников зарубежных корпораций. Автор считает необходимым определить круг таких проблем в корпоративном праве и искать подходы к их решению.

Законодательство о банкротстве

Фролов А.С.

30

Критика восприятия банкротства как способа взыскания просроченной задолженности

В статье критикуется восприятие конкурсного права как способа взыскания задолженности, а самой процедуры банкротства — как способа исполнения судебного акта о взыскании долга. Автор, анализируя отечественный и иностранный опыт, приходит к выводу о том, что возврат просроченной задолженности не может являться основной целью процедуры банкротства.

Проблемы частного права

Клементьева М.И.

37

Ответственность консультанта за недостоверное заключение: тенденции российской судебной практики

В статье в контексте формирующихся в отечественной судебной практике тенденций, а также подходов, реализованных в иностранных правовых системах, рассматриваются особенности состава деликтной ответственности экспертов перед третьими лицами за предоставление недостоверных консультационных заключений.

Информационное право

Харитонова Ю.С.

45

Принципы разработки технологий искусственного интеллекта и их правовое закрепление в России и за рубежом

Технологии ИИ, оказывающие значимое влияние на все общество, находятся в стадии бурного роста, и на данном этапе законодатели стремятся выработать общие подходы к регулированию соответствующих отношений, прежде всего формулируя принципы ведения разработок в указанной сфере. Но закрепление принципов правового регулирования технологий ИИ на уровне законодательства автору представляется пока преждевременным.

Конституционное право

- 55 **Данц А.А.**
Доступ к культурному наследию коренных народов: проблемы законодательного регулирования
Неограниченная популяризация культурного наследия коренных народов под эгидой реализации права граждан на доступ к культурным ценностям ставит под угрозу самобытность отдельных этнических групп. Доступ к нематериальному культурному наследию и сама территория, связанная с существованием этого наследия, нуждаются, по мнению автора, в особом правовом регулировании.
- 61 **Уваров А.А.**
Отражение конституционных ценностей в деятельности государственных служащих
Социально активным действиям государственных служащих, направленным на реализацию конституционных ценностей, препятствует множество факторов: несовершенство законодательства, дефекты воли, противоречие правил внутренним убеждениям человека и др. Существуют и сложности в оценке конституционных ценностей как правовой категории. Автор рассматривает способы преодоления этих преград в деятельности указанной категории лиц.

Уголовное право и криминология

- Преступления против общественной безопасности и правопорядка
- 66 **Жук О.Д.**
Об уголовной ответственности лиц, призванных на службу по мобилизации или в военное время, и финансово-кредитных гарантиях военнослужащим
В статье рассматривается законопроект, повышающий уровень процессуальных гарантий для совершивших преступления лиц, которые призваны на военную службу в период мобилизации или в военное время в Вооруженные Силы Российской Федерации, а также анализируется законопроект, укрепляющий финансово-кредитные гарантии военнослужащих и членов их семей.
- 71 **Жукова А.А.**
Соотношение экологических преступлений и административных правонарушений в сфере охраны окружающей среды
На практике важно разграничивать экологические преступления и административные правонарушения в сфере охраны окружающей среды. Сравнивая их, автор показывает, что административным правонарушениям в сфере охраны окружающей среды свойственна общественная опасность, хотя и в меньшей степени, чем экологическим преступлениям.

Уголовный процесс

- Следствие и дознание
- 77 **Абдуллаев У.М.**
Введение электронного протоколирования следственных действий в уголовном процессе
Автор проводит анализ правовой базы, технических аспектов реализации, а также международного опыта использования технологий электронного протоколирования в уголовном судопроизводстве. Особое внимание уделяется обеспечению прав и законных интересов участников уголовного процесса, гарантиям точности и неприкосновенности собранной информации. Приведены рекомендации, направленные на оптимизацию процесса внедрения и использования электронного протоколирования в уголовном судопроизводстве.

Сравнительное правоведение

- 81 **Пензин М.И.**
Учет переговоров, предшествующих заключению коммерческого контракта, при его толковании: английское и российское право
Необходимость встречного удовлетворения (consideration) в английском праве не позволяет учитывать предшествующие переговоры в ходе толкования, а также ограничивает применение правила contra proferentem. Автор рассматривает сложившийся подход к юридическим основаниям обращения к предшествующим переговорам, определяет пределы применения правила contra proferentem в российском праве, сравнивает подходы, закрепленные в российском и английском праве.

История права и государства

- Из истории юриспруденции
- 87 **Томсинов В.А.**
Андрей Януарьевич Вышинский (1883—1954): государственный деятель и правовед. Статья восемьдесят восьмая
Предлагаем вниманию читателей очередной очерк из серии публикаций, посвященных государственной деятельности и правовому наследию А.Я. Вышинского. Здесь рассказывается о его роли в сфере внешней политики Советского государства весной 1941 г.